
 

                                                                

 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 

 

Ταχ. Δ/νση              Βερανζέρου 46 

Ταχ. Κώδικας        104 38 

Πληροφορίες         Γ. Κόμητας, Π. Παπαδάκη, Ροϊνιώτη Εριφύλλη, 

                               Αντιπάτη Κατερίνα 

Τηλέφωνο              2105271604, 2102125755, 2102125712, 

                               2105271627 

Ε-mail                    gkomitas@minagric.gr ppapadaki@minagric.gr  

                               eroinioti@minagric.gr kantipati@minagric.gr  

 

                      

 

           ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΣΤΟ ΟΡΘΟ 
(ως προς τα διαμερίσματα των απαγορευμένων 

ζωνών Ι και ΙΙΙ) 

 

                 Αθήνα, 10.05.2023 

 

                 Αριθμ. πρωτ.:701/140178 
 

             

 

ΠΡΟΣ: ΠΙΝΑΚΑΣ  ΔΙΑΝΟΜΗΣ 

 

ΘΕΜΑ: «Απαγορευμένες Ζώνες λόγω επιβεβαίωσης εστιών Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων 

στην Ελλάδα-μετακινήσεις χοιροειδών, νωπού κρέατος και προϊόντων με βάση το κρέας, ζωικών 

υποπροϊόντων και ζωοτροφών εντός και εκτός απαγορευμένων ζωνών» 

 

ΣΧΕΤ   1)Η απόφαση ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/44809/1443/Β΄2808-27.04.2023 

             2)H με αριθ. πρωτ.161/33765/01.02.2023 εγκύκλιος της υπηρεσίας μας. 

            3)H με αριθ. πρωτ.236/47624/15.02.2023 εγκύκλιος της υπηρεσίας μας. 

           4)H με αριθ. πρωτ.642/126141/17.04.2023 εγκύκλιος της υπηρεσίας μας. 

 

Α.ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΑΠΑΓΟΡΕΥΜΕΝΩΝ ΖΩΝΩΝ   

  

       Κατόπιν επιβεβαίωσης εστίας Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων (ΑΠΧ) σε κατοικίδιους χοίρους 

συστηματικής εκτροφής αποτελούμενη από 675 χοίρους (1 κάπρος, 53 χοιρομητέρες και 621 παχυνόμενα) 

στο Δημοτικό Διαμέρισμα Λιβαδιά της Δημοτικής Ενότητας Κερκίνης του Δήμου Σιντικής της 

Περιφερειακής Ενότητας Σερρών, ενσωματώνονται  στο  Παράρτημα Ι του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 

594/2023 (Εικόνα 1)  και  οριοθετούνται   οι    παρακάτω   ζώνες στις  Περιφερειακές Ενότητες (Π.Ε.) 

Σερρών και Κιλκίς ως ακολούθως (Εικόνα 2):  

 

                                Εικόνα 1.Χάρτης  Παραρτήματος  Ι  Εκτελεστικού Κανονισμού 594/2023 
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Εικόνα 2. Απαγορευμένες Ζώνες κατόπιν εστιών ΑΠΧ . 

 

1)Απαγορευμένη Ζώνη ΙΙΙ 

Περιφερειακή Ενότητα Σερρών 

- Τα δημοτικά διαμερίσματα  Λιθοτόπου και Λιμνοχωρίου (Δήμου Ηράκλειας) 

- Τα δημοτικά διαμερίσματα Κερκίνης,  Λιβαδιάς, Ροδόπολης, Μακρυνίτσας, Νεοχωρίου, Πλατανακίων, 

Άνω Πορόιας, Κάτω Πορόιας, Ακριτοχωρίου, και Μανδρακίου (Δήμου Σιντικής), 

 Περιφερειακή Ενότητα Κιλκίς 

-Τα δημοτικά διαμερίσματα Βάθης και Κάτω Θεοδωρακίου  (Δήμου Κιλκίς). 

 

2)Απαγορευμένη Ζώνη ΙΙ 

 Περιφερειακή Ενότητα Σερρών 

 -Τμήμα των δημοτικών διαμερισμάτων Καστανούσσας, Νέου Πετριτσίου,  Βυρώνειας, και του 

κοινοτικού  διαμερίσματος  Προμαχώνα (Δήμου Σιντικής).  

Περιφερειακή Ενότητα Κιλκίς  

-Τμήμα των δημοτικών διαμερισμάτων Μουριών, Αγίας Παρασκευής, Σταθμού Μουριών (Δήμου 

Κιλκίς). 

3)Απαγορευμένη Ζώνη Ι 

Εκτός από τις ήδη οριοθετηθείσες περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων Δράμας, Ξάνθης, Ροδόπης, 

και Έβρου ως «απαγορευμένες ζώνες Ι», στην εν λόγω ζώνη εντάσσονται  και οι περιοχές των Π.Ε. 

Σερρών και Κιλκίς ως κατωτέρω: 



 

 

Περιφερειακή Ενότητα Σερρών 

-Τα δημοτικά διαμερίσματα Γονίμου, Μεγαλοχωρίου, Σιδηροκάστρου, Καμαρότου, Στρυμονοχωρίου, 

Χαροπού και Χορτερού, τα κοινοτικά διαμερίσματα Αγκίστρου, Αχλαδοχωρίου και Καπνόφυτου, τμήμα 

του κοινοτικού διαμερίσματος Προμαχώνα και τμήμα των δημοτικών διαμερισμάτων Καστανούσας, 

Νέου Πετριτσίου,  και Βυρώνειας (Δήμου Σιντικής), 

 -Τα δημοτικά διαμερίσματα  Σερρών, Ελαιώνος, Αναγέννησης, Βαμβακιάς και Οινούσσας και τα 

κοινοτικά διαμερίσματα  Ορεινής και  Άνω Βροντούς (Δήμου Σερρών), 

 -Τα δημοτικά διαμερίσματα Ηράκλειας, Βαλτερού, Δασοχωρίου, Καρπερίου, Κοιμήσεως, Ποντισμένου, 

Χρυσοχωράφων, Αμμουδιάς, Γεφυρουδίου, Στρυμωνικού, Ζευγολατιού, Τριάδος και Χειμάρρου (Δήμου 

Ηράκλειας). 

Περιφερειακή Ενότητα Κιλκίς 

-Τα δημοτικά διαμερίσματα Δροσάτου, Αμαράντων, Τερπύλλου, Αγίου Μάρκου, Αναβρυτού, 

Αντιγόνειας, Γερακαρίου, Ελληνικού, Ευκαρπίας, Ισώματος, Κεντρικού, Κοιλαδίου, Κοκκινιάς, 

Ποντοκέρασας, Τριπόταμου, Φύσκας, Μυριόφυτου και Πλαγιάς καθώς και τμήμα των δημοτικών 

διαμερισμάτων Μουριών, Αγίας Παρασκευής και  Σταθμού Μουριών (Δήμου Κιλκίς). 

 

        Με την ΚΥΑ ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/44809/1443/Β΄2808-27.04.2023 των υφυπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων, Εσωτερικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, οριοθετείται «Λευκή Περιοχή» η οποία 

περιλαμβάνεται εντός των «απαγορευμένων ζωνών Ι και ΙΙΙ»  των Π.Ε. Σερρών και Κιλκίς, εντός της 

οποίας πραγματοποιείται εντατική θήρα από τα συνεργεία δίωξης και τις ομάδες κυνηγών, σύμφωνα με 

το σχέδιο απομείωσης του παραρτήματος της εν λόγω ΚΥΑ, με στόχο την καθολική απόληψη του 

υφιστάμενου πληθυσμού των αγριόχοιρων της περιοχής, καθώς και συστηματική ενεργητική επιτήρηση 

με τη λήψη δειγμάτων από όλους τους θηρευμένους αγριόχοιρους. Μέχρι την λήψη των αποτελεσμάτων 

τα σφάγια διατηρούνται σε συνθήκες ψύξης εντός των οριοθετημένων ζωνών  υπό την εποπτεία των 

αρμόδιων κτηνιατρικών αρχών (αρθρ. 4 και σημείο 3 του παραρτήματος 4 της ΚΥΑ 147/21886/2021). 

 

 

Β.ΜΕΤΡΑ ΣΤΙΣ ΖΩΝΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ 

 

    Κατόπιν της επιβεβαίωσης κρούσματος  ΑΠΧ σε κατοικίδιους χοίρους  οριοθετούνται σύμφωνα με 

την υπ. αριθμ. 260918/22.01.2009 Υ.Α. (ΦΕΚ 75Β΄/22.01.2009)  «Σχέδιο αντιμετώπισης έκτακτης 

ανάγκης για την καταπολέμηση της Αφρικανικής Πανώλους των Χοίρων (Α.Π.Χ)» και  τον Κατ’ 

Εξουσιοδότηση Κανονισμό (ΕΕ) 687/2020, Ζώνη Προστασίας ελάχιστης ακτίνας 3 Km γύρω από την 

πληγείσα εκμετάλλευση και Ζώνη Επιτήρησης ελάχιστης ακτίνας 10 Km γύρω από την πληγείσα 

εκμετάλλευση (αρθρ.21).  

       Στις Ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης πραγματοποιούνται το συντομότερο δυνατό επισκέψεις 

από επίσημους κτηνιάτρους στο σύνολο των εκμεταλλεύσεων, με προτεραιότητα σε αυτές που 

βρίσκονται στη Ζώνη Προστασίας, κατά τις οποίες διενεργούνται : 

 



 

i. απογραφή του ζωικού κεφαλαίου, 

ii. έλεγχος εφαρμογής των μέτρων βιοασφάλειας όπως καθορίζονται στο παράρτημα ΙΙΙ του 

Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 594/2023 και στο άρθρο 5  της ΥΑ 1102/182415/2021, 

iii. κλινική εξέταση των χοίρων, 

iv. συλλογή δειγμάτων για εργαστηριακή εξέταση εάν απαιτείται. 

 

Γ.ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΧΟΙΡΟΕΙΔΩΝ ΠΟΥ ΔΙΑΤΗΡΟΥΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΖΩΝΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ ΠΡΟΣ ΑΜΕΣΗ ΣΦΑΓΗ 

 

      Ισχύουν οι γενικοί και ειδικοί  όροι και  προϋποθέσεις,  για την χορήγηση παρεκκλίσεων από την 

απαγόρευση μετακίνησης χοιροειδών από και προς τις εν λόγω ζώνες,  όπως περιγράφονται στον 

Κανονισμό (ΕΕ) 687/2020 (αρθρ.27,28,29,43 και 44).‘Έτσι για την πραγματοποίηση κατά παρέκκλιση 

μετακινήσεων χοιροειδών  από και προς τις Ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης προς σφαγείο για άμεση 

σφαγή πρέπει : 

 

i. να έχει ολοκληρωθεί ο προκαταρκτικός καθαρισμός και απολύμανση της μολυσμένης εκτροφής, 

ii. να έχουν ολοκληρωθεί οι επισκέψεις της παρ. Β τουλάχιστον στη Ζώνη Προστασίας, 

iii. η αρμόδια κτηνιατρική αρχή να έχει προβεί σε εκτίμηση κινδύνων που συνεπάγεται η μετακίνηση 

αυτή, από την οποία προκύπτει ότι ο κίνδυνος εξάπλωσης της ΑΠΧ είναι αμελητέος, 

iv. οι μετακινήσεις να πραγματοποιούνται μέσω μεγάλων οδικών αρτηριών, σε μεγάλη απόσταση 

από εγκαταστάσεις που εκτρέφονται χοιροειδή και χωρίς εκφόρτωση ή στάση, 

v. να έχει πραγματοποιηθεί κλινική εξέταση σε όλα τα ζώα που διατηρούνται στην εγκατάσταση, 

συμπεριλαμβανομένων των ζώων προς μετακίνηση, 

vi. εάν απαιτείται να πραγματοποιείται εργαστηριακή εξέταση των ζώων που διατηρούνται στην 

εγκατάσταση, συμπεριλαμβανομένων των ζώων που πρόκειται να μετακινηθούν, με αρνητικά 

αποτελέσματα, 

vii. το σφαγείο να έχει ορισθεί από την αρμόδια κτηνιατρική αρχή και να βρίσκεται κατά το δυνατό 

πλησιέστερα στην εκτροφή προέλευσης των ζώων και εντός ή πλησιέστερα στις  Ζώνες 

Προστασίας και Επιτήρησης, 

viii. τα μέσα μεταφοράς να σφραγίζονται 

ix. χοιροειδή που προέρχονται από τις Ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης διατηρούνται και 

σφάζονται χωριστά ή σε διαφορετικές χρονικές στιγμές, σε σχέση με  άλλα ζώα που 

προέρχονται από τις εν λόγω περιοχές ή και εκτός των περιοχών αυτών. 

 

Δ.ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΧΟΙΡΟΕΙΔΩΝ ΚΑΙ  ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ  ΧΟΙΡΩΝ  

 

          Για την μεταφορά χοιροειδών και προϊόντων χοίρου από απαγορευμένες ζώνες, χρησιμοποιούνται 

μέσα μεταφοράς τα οποία συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις του άρθρου 24, παράγραφοι 1 και 2 του 

Κατ’ Εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) 687/2020, υπό τον έλεγχο ή την επίβλεψη της αρμόδιας κτηνιατ-

ρικής αρχής. Πιο συγκεκριμένα πρέπει να: 



 

 

i. έχουν κατασκευασθεί και συντηρηθεί κατά τέτοιο τρόπο ώστε να αποφεύγεται κάθε πιθανή δια-

φυγή ζώων ή αντικειμένων που συνιστούν κίνδυνο για την υγεία των ζώων. 

ii. καθαρίζονται και απολυμαίνονται αμέσως μετά από κάθε μεταφορά ζώων με τη χρήση κατάλ-

ληλων βιοκτόνων. 

iii. υποβάλλονται κατά περίπτωση σε εντομοκτονία και μυοκτονία πριν την μεταφορά. 

iv. υπάρχει η κατάλληλη τεκμηρίωση του καθαρισμού και της απολύμανσης. 

 

Ε.ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΣΤΙΣ ΖΩΝΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ 

 

Τα μέτρα στις Ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης αίρονται σύμφωνα με τον Κατ’ Εξουσιοδότηση 

Κανονισμό (ΕΕ) 687/2020 (αρθρ.39 και 55) όταν: 

i. έχει ολοκληρωθεί ο προκαταρκτικός καθαρισμός και απολύμανση της μολυσμένης εκτροφής, 

ii. έχουν ολοκληρωθεί οι επισκέψεις της παρ. Β τουλάχιστον στη Ζώνη Προστασίας και σε 

αντιπροσωπευτικό δείγμα της Ζώνης Επιτήρησης βάσει ανάλυσης επικινδυνότητας,  

iii. έχει παρέλθει περίοδος 30 ημερών.  

Μετά την άρση των μέτρων στις Ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης  εφαρμόζονται τα μέτρα που 

ισχύουν για την Απαγορευμένη Ζώνη ΙΙΙ. 

 

ΣΤ.ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ  ΧΟΙΡΟΕΙΔΩΝ  ΠΟΥ  ΔΙΑΤΗΡΟΥΝΤΑΙ  ΣΕ  ΑΠΑΓΟΡΕΥΜΕΝΕΣ  ΖΩΝΕΣ  Ι 

και ΙΙ  

 

        Σύμφωνα με τον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) 594/2023 (αρθρ.22,23,24) σε περίπτωση μετακινήσεων 

χοιροειδών, στις οποίες περιλαμβάνεται και η μετακίνηση για άμεση σφαγή, εντός των ορίων των 

απαγορευμένων ζωνών, μεταξύ απαγορευμένων περιοχών Ι και ΙΙ και από απαγορευμένες περιοχές Ι 

και ΙΙ εκτός αυτών ισχύουν συνοπτικά τα  εξής: 

 

i. οι μετακινήσεις πραγματοποιούνται μέσω μεγάλων οδικών αρτηριών, σε μεγάλη απόσταση από 

εγκαταστάσεις που εκτρέφονται χοιροειδή και χωρίς εκφόρτωση ή στάση, 

ii. ενημερώνεται για την μετακίνηση η κτηνιατρική αρχή προορισμού, 

iii. έχει ορισθεί από την αρμόδια αρχή  το σφαγείο προορισμού το οποίο βρίσκεται εντός ή πλησιέστερα 

στις εν λόγω ζώνες, 

iv. πριν από την έγκριση των μετακινήσεων η αρμόδια τοπική κτηνιατρική  αρχή προβαίνει σε 

εκτίμηση των κινδύνων που απορρέουν από τις εν λόγω εγκρίσεις, από την οποία πρέπει να 

προκύπτει ότι ο κίνδυνος εξάπλωσης της αφρικανικής πανώλης των χοίρων είναι αμελητέος, 

v. διενεργείται από επίσημο/-η κτηνίατρο κλινική εξέταση στα χοιροειδή που διατηρούνται στην 

εγκατάσταση αποστολής, συμπεριλαμβανομένων των ζώων που πρόκειται να μετακινηθούν με 

ευνοϊκά αποτελέσματα όσον αφορά την αφρικανική πανώλη των χοίρων, εντός των τελευταίων 24 

ωρών πριν από τον χρόνο μετακίνησης του φορτίου χοιροειδών, 



 

vi. στην εγκατάσταση αποστολής διενεργείται συνεχής επιτήρηση η οποία περιλαμβάνει επισκέψεις σε 

αυτή  από επίσημο/-η κτηνίατρο με συχνότητα τουλάχιστον δύο φορές ετησίως, με χρονικό 

διάστημα τουλάχιστον τεσσάρων μηνών μεταξύ των επισκέψεων αυτών  και δοκιμασίες 

ταυτοποίησης παθογόνου παράγοντα για την αφρικανική πανώλη των χοίρων τουλάχιστον για 

15 ημέρες πριν από την μετακίνηση του φορτίου από την εγκατάσταση αποστολής με αρνητικά 

αποτελέσματα για τουλάχιστον τα δύο πρώτα νεκρά χοιροειδή ηλικίας άνω των 60 ημερών κάθε 

εβδομάδα ή, αν δεν υπάρχουν τέτοια νεκρά ζώα ηλικίας άνω των 60 ημερών, για οποιαδήποτε νεκρά 

χοιροειδή μετά τον απογαλακτισμό, σε κάθε επιδημιολογική μονάδα, 

vii. η εγκατάσταση αποστολής εφαρμόζει τις απαιτήσεις βιοασφάλειας για την αφρικανική πανώλη 

των χοίρων όπως καθορίζονται στο παράρτημα ΙΙΙ του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 594/2023 και 

στο άρθρο 5 της ΥΑ 1102/182415/12.07.2021 «Πρόγραμμα επιζωοτιολογικής επιτήρησης, πρόληψης 

και ελέγχου της ΑΠΧ σε χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις, έλεγχος μέτρων βιοασφάλειας και μέτρα 

επιβολής σε χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις για την πρόληψη εισόδου και αποτροπή διασποράς του 

ιού της ΑΠΧ». 

viii. αν κρίνεται απαραίτητο σύμφωνα με τις οδηγίες της αρμόδιας τοπικής κτηνιατρικής αρχής (πχ. μη 

τήρηση επαρκών μέτρων βιοασφάλειας), μετά την κλινική εξέταση πραγματοποιείται δοκιμή 

ταυτοποίησης παθογόνου παράγοντα πριν από την ημερομηνία μετακίνησης του φορτίου από την 

εγκατάσταση αποστολής για χοιροειδή που διατηρούνται στην εγκατάσταση, συμπεριλαμβανομένων 

των ζώων που πρόκειται να μετακινηθούν. Η αρμόδια τοπική κτηνιατρική αρχή εγκρίνει τη 

μετακίνηση του φορτίου μετά την γνωστοποίηση του αρνητικού αποτελέσματος, κατά περίπτωση. 

ix.  επιπροσθέτως διευκρινίζεται ότι για τις μετακινήσεις φορτίων χοιροειδών τα οποία διατηρούνται 

εντός απαγορευμένης ζώνης ΙΙ  προς εγκαταστάσεις χοιροειδών εκτός της εν λόγω ζώνης, 

απαιτείται επιπλέον, τα χοιροειδή να διατηρήθηκαν στην εγκατάσταση αποστολής και να μην 

μετακινήθηκαν από αυτήν για χρονική περίοδο τουλάχιστον 30 ημερών πριν από την ημερομηνία 

μετακίνησης, ή από τη γέννησή τους, αν είναι ηλικίας μικρότερης των 30 ημερών.  

 

Ζ.ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ  ΧΟΙΡΟΕΙΔΩΝ  ΠΟΥ  ΔΙΑΤΗΡΟΥΝΤΑΙ  ΣΕ  ΑΠΑΓΟΡΕΥΜΕΝΗ  ΖΩΝΗ  ΙΙΙ 

ΠΡΟΣ ΑΜΕΣΗ ΣΦΑΓΗ 

 

Ζ1. Εντός Απαγορευμένης Ζώνης ΙΙΙ  

 

  Σύμφωνα με τον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) 594/2023(αρθρ.30) είναι δυνατό η αρμόδια κτηνιατρική 

αρχή να επιτρέψει τη άμεση σφαγή χοιροειδών σε σφαγείο εντός της εν λόγω ζώνης, υπό τους όρους και 

προϋποθέσεις της παρ. ΣΤ. 

 

Ζ2. Εκτός Απαγορευμένης Ζώνης ΙΙΙ 

 

       Σύμφωνα με τον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) 594/2023(αρθρ.29), σε εξαιρετικές περιστάσεις και 

όταν προκύπτουν προβλήματα όσον αφορά την καλή διαβίωση των ζώων, στην περίπτωση περιορισμών 

εφοδιαστικής όσον αφορά τη δυναμικότητα των σφαγείων που βρίσκονται στην Απαγορευμένη Ζώνη ΙΙΙ 



 

ή όταν δεν υπάρχει οριζόμενο σφαγείο στην Απαγορευμένη Ζώνη ΙΙΙ, είναι δυνατό η αρμόδια 

κτηνιατρική αρχή να επιτρέψει τη άμεση σφαγή χοιροειδών σε σφαγείο εκτός της εν λόγω ζώνης υπό 

τους ακόλουθους όρους και προϋποθέσεις: 

 

i.   τους όρους της παρ. ΣΤ, (στο σημείο vi η επιτήρηση αφορά επισκέψεις από επίσημο/-η 

κτηνίατρο με συχνότητα τουλάχιστον μία φορά ανά τρεις μήνες), 

ii.   το σφαγείο βρίσκεται κατά το δυνατό πλησιέστερα στην Απαγορευμένη Ζώνη ΙΙΙ, 

iii.    μετά την άφιξή τους στο οριζόμενο σφαγείο, τα χοιροειδή από την εν λόγω ζώνη, διατηρούνται 

χωριστά από τα άλλα χοιροειδή και σφάζονται μια συγκεκριμένη ημέρα, κατά την οποία 

σφάζονται αποκλειστικά χοιροειδή από την εν λόγω ζώνη ή στο τέλος της ημέρας σφαγής, 

iv.    μετά την σφαγή των χοιροειδών και πριν αρχίσει η σφαγή άλλων χοιροειδών το σφαγείο 

καθαρίζεται και απολυμαίνεται σύμφωνα με τις οδηγίες της αρμόδιας αρχής. 

 

Υπενθυμίζεται ότι για τις μετακινήσεις ζώων από τις απαγορευμένες ζώνες I  ΙΙ και IIΙ, απαιτείται η 

συμπλήρωση των αρχείων από τις αρμόδιες κτηνιατρικές αρχές που αφορούν την ενεργητική και πα-

θητική επιτήρηση του νοσήματος, τα οποία διαβιβάστηκαν με την αριθ.πρωτ. 161/33765/01.02.23  εγ-

κύκλιο της υπηρεσίας μας. Τα συμπληρωμένα αρχεία αποστέλλονται σε 15θήμερη βάση στο Τμήμα Λο-

ιμωδών και Παρασιτικών Νοσημάτων, στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις axexaki@minagric.gr, 

gkomitas@minagric.gr . 

 

Η.ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΡΙΣΗ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ ΦΟΡΤΙΩΝ ΝΩΠΟΥ 

ΚΡΕΑΤΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΚΡΕΑΣ ΧΟΙΡΟΕΙΔΩΝ (ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟΝ 

ΕΦΕΤ) 

 

      Χοίροι οι οποίοι προορίζονται για σφαγή και προέρχονται από εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται 

εντός των ζωνών προστασίας και επιτήρησης, σφάζονται σε σφαγείο που έχει ορισθεί από την αρμό-

δια κτηνιατρική αρχή και βρίσκεται κατά το δυνατό πλησιέστερα στην εκτροφή προέλευσης των ζώων 

και εντός ή πλησιέστερα στις  Ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης, 

 

i. Τα σφάγια φέρουν σήμα καταλληλότητας, χρώματος κόκκινου Ε 129 «Ερυθρό Allura», το οπο-

ίο έχει τo παρακάτω σχήμα και τις διαστάσεις του Παραρτήματος ΙΙ του  εκτελεστικού κανονισ-

μού 627/2019. 

 

mailto:axexaki@minagric.gr
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ii. Τα σφάγια μετακινούνται σε εγκαταστάσεις μεταποίησης, εντός σφραγισμένων περιεκτών και 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν μόνο για επεξεργασία σύμφωνα με τον πίνακα του παραρτήματος 

VII «ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕΤΡΙΑΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΓΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΖΩΙΚΗΣ ΠΡΟΕ-

ΛΕΥΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΑΓΟΡΕΥΜΕΝΗ ΖΩΝΗ» του κανονισμού 687/2020. Οι εγκαταστάσε-

ις επεξεργασίας πρέπει να είναι όσο το δυνατό πλησιέστερα στις ζώνες. Τα προϊόντα τα οποία 

έχουν υποστεί την εν λόγω επεξεργασία δεν χρειάζονται κάποια ιδιαίτερη επισήμανση και δεν 

έχουν περιορισμούς στη διακίνησή τους.  

 

     Χοίροι οι  οποίοι προέρχονται  από εκμεταλλεύσεις εκτός των ζωνών προστασίας και επιτήρη-

σης αλλά εντός απαγορευμένης ζώνης ΙΙΙ , σφάζονται σε σφαγείο που έχει ορισθεί από την αρμόδια 

κτηνιατρική αρχή και βρίσκεται εντός ή κατά το δυνατό πλησιέστερα στην εν λόγω ζώνη.  

 

i. Τα σφάγια φέρουν σήμα καταλληλότητας, χρώματος κόκκινου Ε 129 «Ερυθρό Allura», το οπο-

ίο έχει τo παρακάτω σχήμα και τις διαστάσεις του Παραρτήματος ΙΙ του  εκτελεστικού κανονισ-

μού 627/2019. 

 

ii. Τα σφάγια μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την παραγωγή κρέατος, παρασκευασμάτων και 

προϊόντων με βάση το κρέας Οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας πρέπει να είναι όσο το δυνατό 

πλησιέστερα στις ζώνες.  

iii. Ειδικότερα, κρέας και παρασκευάσματα κρέατος μπορούν να πωλούνται ΕΝΤΟΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

και να φέρουν σήμα αναγνώρισης με δύο παράλληλες διαγώνιες γραμμές, κατ΄ αντιστοιχία του 

σήματος καταλληλότητας. 

iv. Προϊόντα με βάση το κρέας τα οποία δεν έχουν υποστεί επεξεργασία σύμφωνα με τον πίνακα 

του παραρτήματος VII «ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕΤΡΙΑΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΓΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

ΖΩΙΚΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΑΓΟΡΕΥΜΕΝΗ ΖΩΝΗ» του κανονισμού 687/2020, 

μπορούν επίσης να πωλούνται ΕΝΤΟΣ ΕΛΛΑΔΑΣ και να φέρουν σήμα αναγνώρισης με δύο 

παράλληλες διαγώνιες  γραμμές κατ΄ αντιστοιχία του σήματος καταλληλότητας. 

v. Προϊόντα με βάση το κρέας τα οποία έχουν υποστεί επεξεργασία σύμφωνα με τον πίνακα του 

παραρτήματος VII «ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕΤΡΙΑΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΓΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

ΖΩΙΚΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΑΓΟΡΕΥΜΕΝΗ ΖΩΝΗ» του κανονισμού 687/2020 

δεν χρειάζονται κάποια ιδιαίτερη επισήμανση και δεν έχουν περιορισμούς στη διακίνησή τους. 

vi. Σφάγια χοίρων που προέρχονται από εκμεταλλεύσεις εκτός των παραπάνω ζωνών δεν 

υπόκεινται σε κάποιον περιορισμό. 

vii. Σημειώνεται ότι τα σφαγεία πρέπει να δίνουν ιδιαίτερη σημασία στην καθαριότητα/ 

απολύμανση όλων των χώρων και του εξοπλισμού. 



 

 

Θ.ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΖΩΙΚΩΝ ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΧΟΙΡΟΕΙΔΩΝ ΛΟΓΩ 

ΚΡΟΥΣΜΑΤΩΝ ΑΦΡΙΚΑΝΙΚΗΣ ΠΑΝΩΛΗΣ ΤΩΝ ΧΟΙΡΩΝ 

 

Νομοθετικό Πλαίσιο 

α) Καν.(ΕΕ) 2023/594 (άρθρα 11, 35, 36, 37, 38, 39, 40) 

β) Καν. (ΕΕ) 687/2020 (άρθρα 29, 35, 44, 51) 

β) Καν. (ΕΚ) 1069/2009 

γ) Καν. (ΕΕ) 142/2011 

 

Μετακίνηση φορτίων ΖΥΠ χοιροειδών τα οποία διατηρούνται σε απαγορευμένες ζώνες IIΙ & ΙΙ 

εκτός των ζωνών αυτών 

      

Απαγορεύονται οι μετακινήσεις φορτίων ΖΥΠ χοιροειδών τα οποία διατηρούνται στις απαγορευμένες 

ζώνες IIΙ & II, εκτός των ζωνών αυτών (Καν. 594/2023, άρθρο 11, § 1). Η διαχείρισή τους μπορεί να 

γίνει σε εγκεκριμένες μονάδες διαχείρισης ΖΥΠ εντός των απαγορευμένων ζωνών (αν υπάρχουν και εάν 

το επιτρέπει η δυναμικότητά τους) ή σύμφωνα με το άρθρο 19 (§1ε) του Καν. 1069/2009, σε 

περιπτώσεις εκδήλωσης υποχρεωτικά κοινοποιήσιμης νόσου & επιζωοτίας, η τοπική αρμόδια αρχή 

μπορεί να εγκρίνει την απόρριψή τους με υγειονομική ταφή εντός των απαγορευμένων ζωνών. 

 

Η μεταφορά ΖΥΠ χοιροειδών που διατηρούνται εκτός των απαγορευμένων ζωνών II & III, αλλά 

θανατώνονται σε σφαγεία εντός των απαγορευμένων ζωνών II & III επιτρέπεται, υπό την προϋπόθεση 

ότι υπάρχει σαφής διαχωρισμός αυτών των ΖΥΠ από τα ΖΥΠ των χοιροειδών που διατηρούνται στις 

απαγορευμένες ζώνες II  & III τόσο στις εγκαταστάσεις όσο και κατά τη μεταφορά. 

 

Κατά παρέκκλιση της απαγόρευσης της § 1 του άρθρου 11 του Καν. 594/2023 και σύμφωνα με το άρθρο 

35 του Καν. 594/2023: 

 

H τοπική αρμόδια αρχή δύναται να εγκρίνει τη μετακίνηση ΖΥΠ χοιροειδών (κατηγορίας 2 και 3) τα 

οποία διατηρούνται εντός των απαγορευμένων ζωνών III & II, προς εγκεκριμένη μονάδα διαχείρισης 

ΖΥΠ, εκτός των απαγορευμένων ζωνών, με σκοπό: 

 

 Τη μεταποίηση ή 

 Την αποτέφρωση/συναποτέφρωση  

 

υπό τους ακόλουθους όρους: 

 

1. Τα μέσα μεταφοράς των ΖΥΠ είναι εξοπλισμένα με δορυφορικό σύστημα πλοήγησης για τον 

καθορισμό της θέσης τους σε πραγματικό χρόνο και  



 

2. Τηρούνται ηλεκτρονικά αρχεία, για τη συγκεκριμένη κάθε φορά μετακίνηση, για χρονικό διάσ-

τημα τουλάχιστον 2 μηνών, από την ημερομηνία μετακίνησης του φορτίου 

 

Εναλλακτικά, η αρμόδια αρχή μπορεί να αποφασίσει ότι το δορυφορικό σύστημα πλοήγησης 

αντικαθίσταται από μεμονωμένη σφράγιση των μέσων μεταφοράς, υπό τους ακόλουθους όρους: 

 

1. Τα φορτία των ΖΥΠ χοιροειδών μετακινούνται εντός της ελληνικής επικράτειας και μόνο για 

τους σκοπούς που αναφέρθηκαν (μεταποίηση, αποτέφρωση/συναποτέφρωση) και 

2. Το μέσο μεταφοράς σφραγίζεται αμέσως μετά τη φόρτωση των ΖΥΠ από επίσημο Κτηνίατρο 

και μόνο επίσημος Κτηνίατρος ή Αρχή επιβολής του Νόμου όπως έχει συμφωνηθεί με την Αρ-

μόδια Αρχή,  μπορεί να ανοίξει τη σφραγίδα & να την αντικαταστήσει με άλλη 

 

Ειδικότερα: 

 

ΖΥΠ κατηγορίας 3  (Καν. 1069/2009, άρθρο 10 π.χ σφάγια & μέρη αυτών που αποσύρονται από την 

κατανάλωση για εμπορικούς λόγους, τρίχες χοίρων, δέρματα, λιπώδης ιστός από ζώα τα οποία δεν 

παρουσίασαν κανένα σημείο ασθένειας η οποία μπορεί να μεταδοθεί μέσω του υλικού αυτού στον 

άνθρωπο ή τα ζώα, κλπ) 

 

1.  Διαχείριση φορτίων ΖΥΠ υλικών κατηγορίας 3 που προέρχονται από χοιροειδή τα οποία δι-

ατηρούνται στην απαγορευμένη ζώνη III 

 

Η Αρμόδια Αρχή μπορεί να εγκρίνει μετακίνηση φορτίου ΖΥΠ υλικού κατηγορίας 3 που προέρχεται από 

χοιροειδή τα οποία διατηρούνται στην απαγορευμένη ζώνη IΙΙ, προς εγκεκριμένη μονάδα, εκτός της 

ζώνης αυτής, εντός της επικράτειας, με σκοπό: 

 

 την παραγωγή μεταποιημένης τροφής για ζώα συντροφιάς 

 την παραγωγή παράγωγων προϊόντων (ΠΠ) που προορίζονται για χρήσεις εκτός τροφικής αλυ-

σίδας 

 το μετασχηματισμό σε βιοαέριο 

 τη λιπασματοποίηση 

  

υπό τους όρους μεταφοράς που αναφέρονται στον Καν. 594/2023, άρθρο 40. 

 

Σύμφωνα με τον Καν. 687/2020 (άρθρο 29) η τοπική αρμόδια αρχή μπορεί να εγκρίνει τη μεταποίηση & 

τη χρήση ΖΥΠ που προέρχονται από δεσποζόμενα χοιροειδή που βρίσκονται στη ζώνη προστασίας & 

τα οποία έχουν σφαγεί εντός της ζώνης προστασίας ή εντός της ζώνης επιτήρησης (σύμφωνα με τις § 

1,2,3 του άρθρου 29) ως υλικά κατηγορίας 3, σε εγκεκριμένη μονάδα άλλου Κ-Μ, σε περίπτωση που δεν 

είναι εφικτή η μεταποίηση ή η απόρριψη εντός της επικράτειας. Στην περίπτωση αυτή: 

 



 

 το Κ-Μ προορισμού & τα Κ-Μ διέλευσης εγκρίνουν την αποστολή αυτή 

 Η αρμόδια αρχή προορισμού εγκρίνει τη μεταποίηση & τη χρήση ως υλικά κατηγορίας 3 (Καν. 

687/2020, άρθρο 29) 

 

2. Μετακίνηση φορτίων ΖΥΠ υλικών κατηγορίας 3 που προέρχονται από χοιροειδή τα οποία  

       διατηρούνται στην απαγορευμένη ζώνη II  

 

Η τοπική αρμόδια αρχή μπορεί να εγκρίνει μετακίνηση φορτίου ΖΥΠ υλικού κατηγορίας 3 που 

προέρχεται από δεσποζόμενα χοιροειδή τα οποία διατηρούνται στην απαγορευμένη ζώνη ΙΙ, προς 

εγκεκριμένη μονάδα, εκτός της ζώνης αυτής, με σκοπό: 

 

 Την παραγωγή μεταποιημένης ζωοτροφής 

 Την παραγωγή μεταποιημένης τροφής για ζώα συντροφιάς 

 Την παραγωγή ΠΠ που προορίζονται για χρήσεις εκτός τροφικής αλυσίδας 

 Το μετασχηματισμό σε βιοαέριο 

 Τη λιπασματοποίηση 

  

Υπό τους όρους που περιγράφονται στον Καν. (ΕΕ) 594/2023, άρθρο 37. 

 

Επιπλέον, η τοπική Αρμόδια Αρχή μπορεί να εγκρίνει τη μετακίνηση ΖΥΠ υλικών κατηγορίας 3 από 

δεσποζόμενα  χοιροειδή που διατηρούνται στην απαγορευμένη ζώνη II σε εγκεκριμένη μονάδα άλλου 

Κ-Μ υπό τους όρους που περιγράφονται στον Καν. (ΕΕ) 594/2023, άρθρο 39. 

 

ΖΥΠ κατηγορίας 2 (Καν. 1069/2009, άρθρο 9 π.χ κόπρος, νεκρά χοιροειδή, κατασχέσεις υγειονομικού 

χαρακτήρα,  κλπ). 

 

1. Διαχείριση κοπριάς χοιροειδών τα οποία διατηρούνται στις απαγορευμένες ζώνες III & ΙΙ 

 

Η διαχείριση της κόπρου χοιροειδών μπορεί να γίνει μόνο εντός της επικράτειας.     

Η τοπική αρμόδια Αρχή είναι δυνατόν να εγκρίνει μετακινήσεις φορτίων κοπριάς 

(συμπεριλαμβανομένων των υλικών καθαρής ή ακάθαρτης στρωμνής) χοιροειδών που διατηρούνται στις 

απαγορευμένες ζώνες III & II, προς εγκεκριμένο χώρο υγειονομικής ταφής, εκτός των 

προαναφερθέντων ζωνών. 

 

Ειδικότερα:  

 από εγκατάσταση που βρίσκεται στη ζώνη προστασίας, η μετακίνηση της κοπριάς μπορεί να γί-

νει μόνο κατόπιν μεταποίησης  

 από εγκατάσταση που βρίσκεται στη ζώνη επιτήρησης, η μετακίνηση της κοπριάς μπορεί να γί-

νει: 

 χωρίς μεταποίηση εντός της ίδιας ζώνης επιτήρησης 



 

 κατόπιν μεταποίησης εντός της επικράτειας 

 

Επιπλέον, η αρμόδια αρχή μπορεί να εγκρίνει τη μετακίνηση φορτίου κοπριάς (συμπεριλαμβανομένων 

των υλικών στρωμνής) προερχόμενης από χοιροειδή που διατηρούνται στην απαγορευμένη ζώνη II, 

προς μεταποίηση ή απόρριψη σε εγκεκριμένη μονάδα (εντός της επικράτειας). 

 

Η μεταφορά σε κάθε περίπτωση γίνεται υπό τους όρους που αναφέρονται στην αρχική παράγραφο. 

 

2. ΖΥΠ κατηγορίας 2 (εκτός κόπρου & στρωμνής) που προέρχονται από χοιροειδή τα οποία δια-

τηρούνται στην απαγορευμένη ζώνη III & ΙΙ 

 

Η Αρμόδια Αρχή μπορεί να εγκρίνει τη μετακίνηση ΖΥΠ υλικών κατηγορίας 2 (εκτός της κόπρου & της 

στρωμνής) που προέρχονται από χοιροειδή  που διατηρούνται στις απαγορευμένες ζώνες IIΙ & II σε 

εγκεκριμένη μονάδα εντός της επικράτειας ή άλλου Κ-Μ, με σκοπό: 

 

 Τη μεταποίηση με τις μεθόδους μεταποίησης 1 έως 5 

 Την αποτέφρωση/συναποτέφρωση 

 

Υπό όρους που περιγράφονται στον Καν. (ΕΕ) 594/2023, άρθρο 35 (εντός της επικρατείας) και άρθρο 

38 (σε άλλο Κ-Μ). 

 

Τα παραπάνω παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. 

 

 

Πίνακας 1: Μετακίνηση & διαχείριση ΖΥΠ  χοιροειδών στην περίπτωση κρούσματος ΑΠΧ 

από προς 

εγκεκριμένη 

μονάδα 

με σκοπό την 

 

ΖΥΠ 

δεσποζόμενων 

χοιροειδών 

κατηγορίας 3 

Ζώνη III 

(ζώνη 

προστασίας & 

ζώνη 

επιτήρησης) 

εκτός ζώνης 

εντός 

επικράτειας ή 

 σε άλλο Κ-Μ 

παραγωγή petfood 

παραγωγή ΠΠ για χρήση εκτός τροφικής αλυσίδας 

παραγωγή βιοαερίου 

λιπασματοποίηση 

ΖΥΠ 

δεσποζόμενων 

χοιροειδών 

κατηγορίας 3 

 

Ζώνη II 

εκτός ζώνης 

εντός 

επικράτειας,  ή 

σε άλλο Κ-Μ 

μεταποίηση για την παραγωγή ζωοτροφής 

παραγωγή petfood 

παραγωγή ΠΠ για χρήση εκτός τροφικής αλυσίδας 

παραγωγή βιοαερίου 

λιπασματοποίηση 

Κόπρος (με υλικά 

στρωμνής) 

χοιροειδών 

Ζώνη ΙΙΙ (ζώνη 

προστασίας) 

εντός 

επικράτειας 

Υγειονομική ταφή εντός της επικράτειας μόνο 

κατόπιν μεταποίησης 

      Ζώνη ΙΙΙ  

       (ζώνη 

επιτήρησης) 

 

εντός 

επικράτειας 

 Υγειονομική ταφή χωρίς μεταποίηση, εντός της 

ίδιας ζώνης επιτήρησης 

 Υγειονομική ταφή κατόπιν μεταποίησης, εν-

τός της επικράτειας     



 

Κόπρος (με υλικά 

στρωμνής) 

χοιροειδών 

 

Ζώνη II 

 

 

εκτός ζώνης 

εντός 

επικράτειας 

 

 

 Υγειονομική ταφή 

 μεταποίηση 

 αποτέφρωση/συναποτέφρωση 

 

ΖΥΠ κατηγορίας 2 

(εκτός κόπρου & 

στρωμνής) 

 

 

Ζώνη III  

Ζώνη II 

 

εκτός ζώνης 

εντός 

επικράτειας ή σε 

άλλο Κ-Μ 

 

 

 

 μεταποίηση με τις μεθόδους 1 έως 5 

 αποτέφρωση/συναποτέφρωση 

 

 

 

Συνοδευτικά Έγγραφα 

 

1. Για εντός της επικράτειας αποστολές: για κάθε διακίνηση φορτίου ΖΥΠ/ΠΠ από τις 

απαγορευμένες ζώνες προς εγκεκριμένες μονάδες διαχείρισης εντός της επικράτειας,   

ενημερώνονται σχετικά οι αρμόδιες κτηνιατρικές αρχές αποστολής και προορισμού, 

πριν τη μετακίνηση του φορτίου. Ο ενδιαφερόμενος υποβάλλει στην αρμόδια τοπική 

κτηνιατρική αρχή αποστολής το εμπορικό έγγραφο για τη συγκεκριμένη μετακίνηση, 

το οποίο υπογράφεται από την αρμόδια κτηνιατρική αρχή αποστολής.  

 

2. Για αποστολές προς άλλο Κ-Μ: Η αποστολή ΖΥΠ χοιροειδών προς άλλο Κ-Μ συνο-

δεύεται πέραν του εμπορικού εγγράφου και με το Υγειονομικό Πιστοποιητικό του 

Παραρτήματος VIII, Κεφ. III (Υπόδειγμα Υγειονομικού Πιστοποιητικού για τη με-

τακίνηση ζωικών υποπροϊόντων από απαγορευμένες ζώνες που έχουν οριοθετηθεί για 

την πρόληψη και τον έλεγχο ορισμένων καταγεγραμμένων νόσων). 

Επισημαίνεται, ότι οι περιορισμοί που τίθενται στο εμπόριο λόγω ΑΠΧ αφορούν μόνο τα ΖΥΠ/ΠΠ 

που προέρχονται από τις ζώνες επιβολής περιορισμών. Οι περιορισμοί αυτοί δεν ισχύουν για 

ΖΥΠ/ΠΠ χοιροειδών που προέρχονται εκτός των ζωνών περιορισμού καθώς και για λοιπά είδη 

ζώων. 

 

Ι.ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΖΩΟΤΡΟΦΩΝ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΖΩΟΤΡΟΦΩΝ ΠΟΥ ΔΙΑΘΕΤΟΥΝ ΤΙΣ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥΣ ΕΝΤΟΣ ΤΩΝ ΖΩΝΩΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ/ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ 

 

Όσον αφορά τη διακίνηση των ζωοτροφών από τις επιχειρήσεις ζωοτροφών που έχουν τις  εγκαταστάσεις    

τους εντός των ζωνών προστασίας / επιτήρησης σημειώνονται τα ακόλουθα: 

 

1. Καμία επιχείρηση δεν δύναται να διακινήσει τις παραγόμενες στις εγκαταστάσεις της ζωοτρο-

φές, εφόσον οι εγκαταστάσεις αυτές βρίσκονται  εντός της ζώνης προστασίας / επιτήρησης χω-

ρίς προηγουμένως να έχει λάβει άδεια από την αρμόδια αρχή (Επόπτης Κυκλοφορίας Ζωοτρο-

φών της Δ/νσης Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής ή του Τμήματος Αγροτικής Aνάπτυξης 

& Ελέγχων, κατά περίπτωση). 



 

2. Άδεια διακίνησης δύνανται να χορηγείται από τον αρμόδιο επόπτη κυκλοφορίας ζωοτροφών 

εφόσον διασφαλίζεται ότι οι ζωοτροφές φυτικής προέλευσης και το άχυρο που έχουν παραχθεί 

εντός της ζώνης προστασίας / επιτήρησης: 

 

α) έχουν παραχθεί σε τοποθεσίες όπου δεν διατηρούνται χοίροι,   

β) έχουν παραχθεί σε εγκαταστάσεις μεταποίησης ζωοτροφών όπου δεν διατηρούνται χοίροι και 

η φυτική πρώτη ύλη προέρχεται:  

i) από τοποθεσίες που αναφέρονται στο στοιχείο α) ή  

ii) από περιοχές εκτός της ζώνης προστασίας, για εγκαταστάσεις που βρίσκονται στη ζώνη 

προστασίας / από περιοχές εκτός της ζώνης επιτήρησης, για εγκαταστάσεις που βρίσκονται στη 

ζώνη επιτήρησης 

γ) προορίζονται για χρήση εντός της ζώνης προστασίας, για εγκαταστάσεις που βρίσκονται στη 

ζώνη προστασίας /  προορίζονται για χρήση εντός της ζώνης επιτήρησης, για εγκαταστάσεις που 

βρίσκονται στη ζώνη επιτήρησης. 

3. Οι κατά περίπτωση αρμόδιοι Eπόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών:  

α) ενημερώνουν σχετικά με τα ανωτέρω τους υπεύθυνους επιχειρήσεων ζωοτροφών, 

β) προβαίνουν σε συνεχείς ελέγχους για την εφαρμογή και την τήρηση των ως άνω 

αναφερόμενων, 

γ) ενημερώνουν διαρκώς τη Δ/νση Ζωοτροφών & Βοσκήσιμων Γαιών για τις τυχόν δοθείσες 

από μέρους τους εγκρίσεις διακίνησης ζωοτροφών (αποστολέας, παραλήπτης, είδος ζωοτροφής 

και ποσότητα) καθώς και για κάθε σχετικό ζήτημα. 

 

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση. 

 

 

 

                                         Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 

 

    

                                                                      ΘΩΜΑΣ   ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  ΠΡΟΣ 

 

Π.Δ 

1)    Περιφέρειες   Χώρας   Γενικές   Δ/νσεις   Αγροτικής   Οικονομίας   και   Κτηνιατρικής   Δ/νσεις 

Κτηνιατρικής ( Έδρες τους) 

2)    Περιφερειακές  Ενότητες  Χώρας  Δ/νσεις  Αγροτικής  Οικονομίας  και  Κτηνιατρικής  Τμήματα 

Κτηνιατρικής (Έδρες τους) 

3)    Διεύθυνση Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας, Τμήμα Ζωικών Υποπροϊόντων, 

4)    Διεύθυνση Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας, Τμήμα Σφαγείων, 

5)    Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών, Τμήμα  Ελέγχου Ζωοτροφών, 

6)    Διεύθυνση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών, Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, Αφθώδη Πυρετού, 

Ιολογικών, Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων 

7)    ΕΦΕΤ, Διεύθυνση Ασφάλειας Τροφίμων, Τμήμα Κρέατος και Αλιευμάτων, 

8)   Πανελλήνια Κυνηγητική Συνομοσπονδία 

9)   Χοιροτροφικές Οργανώσεις 

10) Τμήμα    Διαχείρισης    Άγριας    Ζωής    και    Θήρας,    Δ/νση    Διαχείρισης    Δασών,    Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

 
Κοινοποίηση 

 

1) Γραφείο Υπουργού, 

2) Γραφείο Υφυπουργού, 

3) Γραφείο Γενικού Γραμματέα, 

 

. 
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